 Технологическая карта урока литература в 5 классе по ФГОС

  по теме:  Из литературы 18 века. В.Ч. М.В.Ломоносов – ученый, поэт, гражданин. « Случились вместе два астронома в пиру…»
Цель: знакомство с жизнью и тв-ом М.В.Ломоносова
Задачи урока: 

обучающие: познакомиться с детством, юностью и литературной деятельностью М.В. Ломоносова, дать понятие о вкладе Ломоносова в науку и литературу, показать юмористический характер стихотворения.
-развивающие: развивать устную речь (умение вести диалог), эмоциональное восприятие художественного текста, образное и аналитическое мышление, творческое воображение, творческие способности, умение выделять существенные признаки, способность наблюдать, анализировать, делать выводы;
-воспитательные: воспитывать любовь и уважение к произведениям, созданным талантл. человеком, воспит. чув-во гордости за нашу родину взрастившую таких великих людей.
	Этапы урока 
	Вид деятельности
	Содержание учебного материала
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	Организационный
	Проверка готовности обучающихся, их настроя на работу
	
	Приветствую обучающихся, проверяю их готовность к уроку
Нас две ниточки связали

Теплоты и доброты.

- Добрый день, - тебе сказали.

- Добрый день, - ответил ты.

     Здравствуйте, ребята, садитесь.  (можно проговорить хором девиз: стремлюсь познать, хочу все знать, увидеть и запомнить …)

   Мы продолжаем наше литературное путешествие во времени и сегодня мы переносимся в век 18-ый. По-другому это время называют  Эпохой Просвещения, Галантным веком.

   Для нашей страны -  это время преобразования России, время грандиозных реформ, время расцвета наук.

     
	Приветствуют учителя, проверяют свою готовность к уроку
	Самоопределение (Л)

Смыслообразование (Л)



	Актуализация знаний


	Подведение детей к формулированию
темы и постановке
задач урока.

Составление плана
работы.
	Для оформления класса желательно использовать репродукцию работы неизвестного художника — портрет М. В. Ломоносова, хранящийся  в Эрмитаже.
	Ставлю задачу определить тему урока после выполнения задания.

Попробуйте угадать, о каком поэте 18 века  сегодня пойдет речь на уроке? 

    1-ая подсказка) Николай Михайлович Карамзин (выдающийся историк, крупнейший русский литератор) сказал о нем так: «Рожденный под хладным небом северной России, с пламенным воображением, сын бедного рыбака сделался отцом российского красноречия и вдохновенного стихотворства» Все ли слова вам понятны? 

    2-ая подсказка)  «Жажда науки была сильнейшею страстию сей души, исполненной страстей. …он всё испытал и всё проник». Слова АСП об этом человеке  

   3-ья подсказка) В 10-летнем возрасте этот человек тайком от отца уходит пешком из Архангельска  в Москву, надеясь там продолжить свое образование. Кто это такой?

    4-ая ) Давайте обратим внимание на оформление нашего класса, кто изображен на портрете? 

   Действительно, это М.В.Ломоносов – великий ученый, талантливый поэт, истинный гражданин своей родины, смысл жизни которого заключался в «утверждении наук в отечестве». Человек, который внес огромный вклад в развитие всех отечественных наук: химию, физику, литературу, приборостроение, астрономию, географию, рисование и мн. др. Т.е. был всесторонне развитым  человеком. 
Презентация 1-ый слайд строчки  о МВЛ из стих-я Н.А.Некрасова «Школьник»

   Сформулируйте тему урока! О ком мы будем говорить на уроке? Какие цели и задачи ставите перед собой? 


	Отвечают на вопросы учителя. 
Определяют тему урока,
	Извлечение необходимой информации (П)

Учебное сотрудничество с учителем и сверстниками (К)

Подведение под понятие (П)

Постановка и решение проблем (П)

Целеполагание (Р)

Общение и взаимодействие с партнёром (К)
Самоопределение (Л)

	Формирование новых знаний
	
	Биография Ломоносова (презентация)
	Рассказываю биографию Ломоносова, используя презентацию
Рассказ учителя о жизни МВЛ (с использованием презентации), наводящие вопросы с целью вовлечь учащихся в беседу о Ломоносове (вспоминаем то, что знаем)

	Отвечают на вопросы, запоминают информацию. Составляют связный текст (устно)
	Подведение под понятие (П)

Постановка и решение проблем (П)

Целеполагание (Р)

Общение и взаимодействие с партнёром (К)
Самоопределение (Л)

	
	Подведение детей

к самостоятельному выводу о вкладе Ломоносова в культуру, науку и искусство. 


	Работа с учебником (закрепление сведений и жизни МВЛ) с.54-55:
	Ребята, обратимся к материалу учебника
прочитать сам-но в парах друг другу  и составить план по статье в учебнике  или  приготовиться  ответить на вопросы:

- Где родился?

- Почему ушел в Москву?

- Почему именно Ломоносова отправили в Германию и для чего?

- Кем становится МВЛ после обучения в Германии? (ученым, профессором)

- Как вы думаете, почему же АСП назвал МВЛ «университетом»?

- Как  вы понимаете с/с «сподвижник просвещения»? (помощник, сотрудник какого-то великого дела, товарищ наук, знаний, человек, приним. активное участие в развитии наук)

- В каких литературных жанрах работал МВЛ?


	Работают  с учебником (чтение в парах) , готовятся ответить на вопросы по прочит. мат-лу

	Учебное сотрудничество с учителем и сверстниками (К)
работа в парах (К)
Подведение под понятие (П)

Постановка и решение проблем (П)

Целеполагание (Р)

Общение и взаимодействие с партнёром (К)


	Первичное закрепление 
	Работа над выразительным чтением
	«Случились вместе два астронома в пиру…»
	Знакомство со стих-ем, чтение учителем: внимательно слушайте, обращая внимание на незнакомые, непонятные слова, все-таки стих-е создано в 18 веке. Итак, о чем же мог написать  великий ученый, талантл. поэт? 

   Обратили вним-е, что в этом стих-ии очень много лексических и грамматических архаизмов, давайте разберемся:

      Случились вместе — встретились вместе, 

      в пиру – торжество, угощение, застолье
      Спорили... в жару — жарко, горячо спорили.
      Круг Солнца ходит — вокруг Солнца ходит.
      Как ты о сем сомненье рассуждаешь? — Как ты рассуждаешь, что ты думаешь об этом спорном вопросе?
      Такова (прил.) — такого.
      Жаркова (сущ.) — жаркóго (жаркóе — жареное кушанье, обычно мясное)

     Астрономы- ученые, изуч. небесные тела, 

     теченье(здесь)- движение, расположение,

    Усмешка -  насмешка, улыбка, 

     простак – от прилагательного простой, т.е.  не очень умный,  недалёкий

      Очаг - место, где разводят и поддерживают огонь


      Первое, на что обращают внимание дети, — это лексические и грамматические архаизмы.
      Случились вместе — встретились вместе.
      Спорили... в жару — жарко, горячо спорили.
      Круг Солнца ходит — вокруг Солнца ходит.
      Как ты о сем сомненье рассуждаешь? — Как ты рассуждаешь, что ты думаешь об этом спорном вопросе?
      Такова (прил.) — такого.
      Жаркова (сущ.) — жаркóго (жаркóе — жареное кушанье, обычно мясное)

	Ребята слушают, готовятся к выразительному чтению
	Классификация (П)




	
	Первичное закрепление и проговаривание вслух
	
	  А теперь поясните строчки из стих-я: слайд 13

Случились вместе два Астронома в пиру -  

Спорили весьма между собой в жару – 

Ты звезд теченье знаешь? – 

Как ты о сем сомненье рассуждаешь? – (что ты думаешь, об этом спорном вопросе?)
Слайд 14 Работа в  группах: сам-но прочитайте стих-е и ответьте на вопросы по тексту (распечатки)

- О чем стих-е? 

- Кто такие Коперник и Птолемей? Могли ли они реально встретиться на пиру? Почему?  слайд 15

  - Как вы думаете, почему в стихотворении Ломоносова Коперник и Птолемей встречаются? Где они встречаются?

— В чем противоположность взглядов ученых? (сноски учебника, слайды 16,17)  

      — К кому обращается хозяин дома, в котором встретились ученые, за разрешением спора? Как повар решает этот спор?  Он изучает астрономию? 

- Каким же образом повар решает спор астрономов? 

- Что вы можете сказать о поваре?

— В годы жизни Ломоносова идея Птолемея  была давно отвергнута учеными: все уже понимали, что вращается не Солнце вокруг Земли, а Земля вокруг Солнца. Почему же Ломоносов вновь поднимает эту тему? Какова идея этого стих-я? (Ломоносов хотел подтвердить своим произведением, что законы Вселенной едины как в большом, так и в малом, что, внимательно наблюдая за окружающим, можно находить подтверждения великим научным открытиям)

— В чем проявилось содружество наук (филологии, астрономии) и быта в стихотворении «Случились вместе два Астронома в пиру...»? (2-й вопрос, с. 55.)      Ломоносов не был пассивным сторонником учения Коперника; в своих научных трудах по астрономии он продолжал развивать систему мира, построенную польским астрономом. Во многих отраслях знаний, которыми занимался Ломоносов, он делал открытия мирового значения.

- Показалось ли вам стих-е смешным? Что именно вызвало смех? (работа по словарю в конце учебника  с определением ЮМОР) с. 297

     Стихотворение Ломоносова, конечно, забавно и увлекательно. Но создано оно не для того, чтобы позабавить и  развлечь  читателя. Забавляя, оно несёт истинное знание  о строении Вселенной. Слайд 18  «В безделицах я стихотворца не вижу…» - писал Ломоносов. Он был твёрдо убеждён, что поэзия должна служить просвещению людей, а значит, и просвещению Отечества. Слайд 19

Чтение стих-я детьми


	Ребята активно участвуют в беседе, отвечают на вопросы учителя, читают выразительно стихотворение.

Работа в  группах: сам-но прочитайте стих-е и ответьте на вопросы по тексту (распечатки)

Записывают определение, дополняют своими примерами
	Задание  творческого характера (Л)

Способность действовать с учётом позиций других  (К)

Постановка и формулирование проблемы (П)

Робота в группах (К)

Составление предложений по схеме (П) 



	Рефлексия
	Соотнесение

поставленных задач

с достигнутым результатом, фиксация нового знания, постановка дальнейших целей
	Оценить то, как вы усвоили материал

Я запомнил …

Мне понравилось …

Я не очень понял …

Оцените ваше настроение (улыбка …)

Выставление оценок за урок.


	Прошу вспомнить, какие цели и задачи ставил каждый перед собой в течение урока.

Организую рефлексию.
Рефлексия: м. выразить с помощью пункт. знаков ! ? слайд 20

Обобщаю сказанное.

Благодарю за работу. 
Оцениваю ответы.
	Составляют внутреннюю речь.

Используют клише для рефлексии.

Оценивают свою работу.
	Рефлексия способов и условий действий (П)

Контроль и оценка результатов деятельности (П)
Самооценка (Л)

Адекватное понимание причин успеха (неуспеха) (Л)

	Д.з.
	
	Д/З: слайд 21

        1) выразительное чтение стих-я

        2) нарисовать иллюстр. к стих-ю, подг. к защите рисунка

        3)  (по желанию) напис. неб. сочинение « Что я узнал о М.В.Л.», «М.В.Л. – ученый, поэт, гражданин»


	Объясняю домашнее задание разного уровня сложности.


	Записывают задание в дневник.

Подают дневники для оценки учителю.
	Дифференцированные  задания  (П.,  Л)




